

切阳什姐这枚金牌为何迟到11年

杭州奥林匹克体育中心体育场，万人瞩目，切阳什姐登上领奖台，当国歌奏响，她再也抑制不住，泪水夺眶而出。

4日晚的杭州亚运会田径比赛结束后，中国奥委会为递补获得东京奥运会男子4×100

米接力铜牌的苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强，递补获得2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金、银、铜牌的切阳什姐、刘虹、吕秀芝颁发奖牌。

为何要在亚运会上颁发奥运会的奖牌？为何这几枚奖牌迟到了这么久？

迟到的奖牌

对于中国男子4×100米接力队来说，这枚奖牌“迟到”了两年。

2021年举行的东京奥运会上，由苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强组成的中国男子4×100米接力队在决赛中位居第四，意大利队、英国队和加拿大队分获前三名。赛后，英国队首棒运动员贾雷被查出违反了反兴奋剂条例。

2022年2月18日国际体育仲裁法庭(CAS)发布公告，宣布英国队获得的银牌将被剥夺。

2022年5月19日，国际奥委会在洛桑召开执委会宣布，中国田径男子4×100米接力队递补获得东京奥运会铜牌。

而对于竞走的姑娘们，这三枚奖牌则足足等待了11年。当三位姑娘拿到奖牌时，装奖牌的盒子的外皮，已经磨损剥落。

2012年伦敦奥运会女子20公里竞走决赛，俄罗斯选手拉什马诺娃夺冠，另外一名俄罗斯选手卡尼什金娜摘银，中国的切阳什姐获得铜牌，刘虹获得第四名，俄罗斯选手基尔佳普金娜获得第五名，中国的吕秀芝排名第六。赛后，卡尼什金娜和基尔佳普金娜被查出使用兴奋剂，伦敦奥运会成绩随即被取消，中国选手切阳什姐和刘虹递补拿到银牌和铜牌，吕秀芝排名上升到第四。

而获得冠军的拉什马诺娃在2014年被查出兴奋剂阳性，但当时世界田联并未宣布取消其伦敦奥运会成绩。

直到2022年3月，独立于世界田联的田径诚信委员会(AIU)宣布，2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金牌获得者拉什马诺娃因兴奋剂问题，当年成绩将被取消。

今年3月，国际奥委会在官网宣布，2012年伦敦奥运会女子20公里竞走金牌获得者因兴奋剂问题被取消成绩，这枚金牌已重新分配给中国选手切阳什姐，银牌和铜牌则重新分配给中国选手刘虹和吕秀芝。

漫长的等待

不少人可能会有这样的疑问，为何要经历如此漫长的等待？在发现运动员使用兴奋剂后，为什么不能立即剥夺其奖牌，再马上补发给其他运动员呢？

实际上，为了程序的完整性，从确认兴奋剂阳性后到重新补发奖牌，要经历四个步骤，首先是法律程序，根据不同情况，这个程序可能会长达4个月至24个月；第二，是国际奥委会执委会准备阶段，国际奥委会将要求国际单项体育联合会确认新的排名，这个过程会长达1个月至3个月；之后，国际奥委会执委会在1个月至3个月内作



10月4日，切阳什姐(右)和刘虹在颁奖仪式后。新华社记者 孙非 摄

出决定，批准奖牌重新分配；最后，才是奖牌的重新分配，国际奥委会通知运动员所在国家(地区)奥委会安排奖牌重新分配。

而在奖牌重新分配环节，按照国际奥委会的规定，有六种颁发奖牌的方式可供运动员选择：在下一届奥运会、在青奥会、在国际奥委会总部或奥林匹克博物馆、在国家(地区)奥委会相关活动上、在国际单项体育组织相关活动上和私人仪式上。

一旦运动员确定了一种颁奖仪式，国际奥委会将会同相关国家(地区)奥委会，在一年之内(除非选择在下一届奥运会领取奖牌)举行奖牌重新颁发仪式。

本次的补发仪式是由中国奥委会主办，而在家门口的亚运会上举行，意义则更加显著——全场观众的热烈欢呼声中，七名运动员出场，颁奖仪式的所有流程一个不少，当国歌奏响，国旗升起，宛若回到了奥运赛场。

长鸣的警钟

熟悉切阳什姐的人都知道，一枚世界大赛的金牌是她最大的梦想，她为此苦苦追求。

从站上领奖台，到颁奖仪式结束接受记者采访，一个小时的时间，切阳什姐始终没有停止啜泣，眼泪不断地淌下来。她说自己并不是因为开心而流泪，反而很难过。

2022年，在得知自己有望递补获得奥运会金牌后，切阳什姐曾在社交媒体上说：“得知消息后既开心又难过。开心的是我能成为自己心中的冠军，开心我可以拥有奥运金牌，虽然很多事情已经过去了，也不会拥有，但我有证明自己的奖牌。难过是我没有

感受过冠军的样子，没有得到奥运冠军的光环，虽然光环是一时的，但那一刻的光环我想拥有，没有得到或许能得到的自身价值，但过去已经过去，要想得到的依然在努力。”

对于苏炳添来说，一枚奥运会奖牌也是他梦寐以求。东京奥运会上，在中国田径队队友巩立姣拿下女子铅球的金牌后，苏炳添在接受采访时说：“我现在特别想向她借个金牌拍个照，因为我连奥运奖牌什么样都没见过。”

对于没有违规而在当时错过本该获得荣誉的运动员来说，他们无疑是受害者。递补奖牌，让公正得以实现，但受害运动员的缺憾可能却永远无法得到弥补。

而对于以使用兴奋剂来“偷取”奖牌的运动员和参与者来说，真相大白一刻，即是身败名裂之时。

2008年北京奥运会上英国的女子标枪选手赛耶斯差38厘米没能拿到奖牌，10年后的2018年，国际奥委会确认当时的奖牌获得者被查出药检阳性，赛耶斯得以递补获得铜牌。在2019年的伦敦奥运周年纪念赛上，在家乡人民的万众瞩目之下，她登上了属于自己的领奖台。

在被问及是否会怨恨那个“偷走”奖牌对手时，赛耶斯说：“如果说我一点也不怨她那很奇怪，但我真的为她感到遗憾，她从来都无法知道靠自己所能达到怎样的高度。”

此夜，是属于这七名运动员应有的荣耀时刻，也是奥林匹克旗帜下，再次鸣响的警钟。新华社杭州10月4日电(记者王浩明 吴俊宽 李典 陈晨)

我国科考人员首次系统性采集卓奥友峰岩石样品

新华社拉萨10月5日电 第二次青藏科考卓奥友峰极高山综合科考队矿产资源与地质环境科考分队的科考队员近日从西藏日喀则市定日县海拔4950米处沿山而上，到达岩石样品采集目的地——卓奥友峰。

卓奥友峰海拔高达8201米，是世界第六高峰。

路旁的岩石碎块在阳光下显出金属的光泽。“这里的石头含有稀有金属元素，在卓奥友峰的不同海拔采集岩石样品能让我们了解卓奥友峰地区稀有金属分布层位情况。”分队科考队员、中国科学院地质与地球物理研究所副研究员刘小驰介绍。

“这是我们首次对卓奥友峰海拔5400米处至峰顶区域及山峰周边区域的岩石样品进行系统性采集。”刘小驰说，本次科考采集不同海拔、岩性的岩石样品超过60块。

与山脚在表层就可拾取的岩石样品不同，海拔超过8000米的峰顶区域的岩石样品被冰雪覆盖，科考队员在登顶后需从峰顶向下每50米用地质锤等工具对冰雪之下的岩石样本进行采集，一块极高山岩石样本的采集耗时数分钟。

分队队长、中国科学院院士吴福元告诉记者，此前，在世界14座海拔超过8000米的山峰中，我国仅对珠穆朗玛峰的岩石样品有系统、完整的资料。

“2018年我国曾有团队在卓奥友峰海拔5700米至6400米处进行岩石样本采集，但数据几乎没能得到保存。”吴福元说，对卓奥友峰区域岩石样品的首次系统性采集为进一步探明喜马拉雅地区稀有金属矿产资源储量、揭示青藏高原隆升历史提供科学支撑，同时为我国海拔超过8000米山峰资料的保存与研究提供更为扎实的样本。

公安部公布多起打击制售假劣食品犯罪典型案例

新华社北京10月5日电(记者熊丰)记者从公安部获悉，公安部部署各地公安机关准确把握当前食品安全犯罪形势，聚焦节日市场热销食品，依法严厉打击食品安全犯罪，形成强有力震慑。近日，公安部公布多起打击危害食品安全犯罪典型案例。

广东广州黄某某等制售假冒品牌月饼案。8月24日，广州市公安局侦破该案，抓获犯罪嫌疑人20名，现场查获假冒品牌月饼2万余盒。经查，犯罪嫌疑人黄某某等大量购进散装月饼，包装后假冒多款品牌月饼通过电商平台对外销售，案值2000余万元。

福建漳州洪某某等制售伪劣白酒案。9月4日，漳州市公安局侦破该案，抓获犯罪嫌疑人24名，现场查获大量伪劣白酒、基酒及包装材料。经查，2019年以来，犯罪嫌疑人洪某某等大量回收酒瓶、酒盖等包装材料，灌装生产伪劣白酒，并假冒品牌白酒对外销售，案值7900余万元。

四川泸州杨某某等制售假冒品牌白酒案。9月24日，泸州市公安局侦破该案，抓获犯罪嫌疑人14名，现场查获假冒品牌白酒1.8万瓶。经查，2023年以来，犯罪嫌疑人杨某某等大量购买散装白酒及包装材料，灌装生产假冒多个品牌白酒对外销售，案值2000余万元。

甘肃兰州胡某某等制售假冒品牌调味品案。8月15日，兰州市公安局侦破该案，抓获犯罪嫌疑人18名，现场查获假冒品牌调味品2万余瓶、原料5吨、包装材料12万套。经查，2022年以来，犯罪嫌疑人胡某某等大量生产浓缩鸡汁等假冒品牌调味品对外销售，案值500万元。

宁夏银川丁某某等制售伪劣食醋案。8月22日，银川市公安局侦破该案，抓获犯罪嫌疑人3名，现场查获未灌装的伪劣食醋及生产原料11吨。经查，2022年3月以来，犯罪嫌疑人丁某某等在无生产经营许可的情况下，使用冰乙酸、焦糖色素等原料勾兑生产伪劣食醋对外销售，案值200余万元。

多地晒出假期前五日旅游成绩单

中秋、国庆假期逐渐进入尾声，记者注意到，多个旅游大省(自治区)陆续发布假期前五日(9月29日至10月3日)旅游“成绩单”。

据《湖南日报》报道，假期前五日，湖南省纳入假日统计监测的954家单位累计接待游客1528.17万人次，同比增长95.29%，营收21.13亿元，同比增长74.74%。

其中，纳入监测的旅游景区共346家，接待游客1385.38万人次，同比增长99.87%，营收194621.46万元，同比增长80.56%。75家乡村旅游区累计接待游客98.59万人次，同比增长71.75%，营收7430.85万元，同比增长60.73%。400家住宿单位累计接待住宿游客34.89万人次，同比

增长24.54%，营收16366.33万元，同比增长29.66%。纳入监测的住宿单位的客房累计出租率为86.46%，208家文化服务单位累计接待游客107.90万人次，同比增长75.94%。

央广网显示，假期前五日四川旅游景区累计接待游客2426.08万人次，实现门票收入29360.11万元，与去年同期基数相比，分别增长187.79%和310.77%；与2019年同期同基数相比，分别增长9.23%和11.22%。全省博物馆、文化馆、图书馆5天累计接待群众426.94万人次。

此外，湖北文旅市场复苏态势也非常明显。《湖北日报》报道，今年中秋、国庆假期前五日，湖北564家A级景区共接待游客1197.44万人次，同比2022年、2019年分别

增长77.65%和27.60%；旅游收入33.90亿元，同比2022年、2019年分别增长94.60%和91.74%；10月3日A级景区接待游客243.57万人次，相比2022年同期增长95.26%。

《内蒙古日报》消息，中秋、国庆假期第五日，全区接待国内游客330.61万人次，是去年同期的7.88倍，是2019年同期的1.41倍。实现国内旅游收入23.29亿元，是去年同期的10.18倍，是2019年同期的1.26倍。

而中秋国庆假期前五日，内蒙古累计接待国内游客1453.43万人次，是去年同期的5.38倍，是2019年同期的1.29倍。实现国内旅游收入99.33亿元，是去年同期的6.31倍，是2019年同期的1.12倍。本报综合消息